

# 早餐会为企业吃下定心丸

任远

观点

【只有让充足的“阳光雨露”去滋润,“经济森林”才会茁壮成长。】

2月19日,2022年株洲市第一次政企早餐会举行,6位民营企业企业家与市委书记、市长等市领导共进早餐。在笔者看来,如此创新可以更多一点,让企业家们从这一平台找到更多发声的机会,获取更大干事创业的信心。

政企早餐会营造了一种轻松的聊天氛围,有利于激发参与者的创造性思维,有助于增加彼此间的沟通与焦虑,形成共知与共识,促成问题的全面解决。在优化营商环境的背景下,这种创新值得充分肯定。

政企早餐会,吃的是早餐,聊的是发展,体现的是株洲主政

者的良苦用心。企业家是推动经济发展的重要力量。株洲坚持以经济建设为中心,加快推动高质量发展,努力在打造“三个高地”中走在前列,企业家在其中发挥关键作用。让企业家畅谈想法、提出意见、分享经验,体现了政府对市场规律的尊重,更让人看到了地方领导的诚意与姿态。将企业家的发声变成一项项政府决策前提与考量,从这个意义来看,株洲办的是早餐会,给企业家吃的却是定心丸。

“水深则鱼悦,城强则贾兴”。营商环境与地方发展是鱼与水的关系,只有让充足的“阳光雨露”去滋润,“经济森林”才会茁壮成长。我们期待看到更多类似政企早餐会的创新,通过积极探索构建“亲”“清”的政商关系、提高服务水平,让城市发展和政务效能再上新台阶。

# 接受警示教育当摒弃“看客”心态

陈正明

麻辣烫

【“见贤思齐焉,见不贤而内自省也。”】

“莫伸手,伸手必被捉,一失足就成了千古恨……”继2月15日十三届市纪委二次全会现场组织与会人员在观看警示教育片《初心与蜕变》以来,各县市区、市直部门积极组织党员干部观看,以“案中”“案外”“身边人”引发强烈反响。

一个个鲜活的警示案例,落马官员痛心疾首的悔恨,声泪俱下的忏悔,对广大党员干部起到了很好的教育作用。但是,也有部分干部对警示教育不走进,以旁观者“看戏”心态,把别人的惨痛教训当作“故事”来看;以猎奇心态看热闹,对落马官员的奢靡生活、贪腐细节、权谋诡计津津乐道,当作茶余饭后的谈资、笑料;认为自己“位

卑权小”,贪污腐败跟自己没有关系,对警示教育看完就忘,听完了事……毫无疑问,这种“看客”心态是十分有害的。长此以往,“看戏人”很有可能成为“戏中人”。

凡事预则立,不预则废。廉政教育是未雨绸缪,在一定程度上可以从源头遏制腐败和不正之风的发生和蔓延,并尽可能地减少反腐败的难度和代价。从党员干部的角度说,警示教育是照镜子、正衣冠的难得机会,必须从思想上行动上高度重视起来,时刻自警自省,把自己摆进去,透过案例深挖根源,吸取教训举一反三,进一步筑牢拒腐防变的思想防线。从党组织的角度看,要提高警示教育的教育性、针对性、创新性,把对账、开对药,让警钟鸣在日常经常、或在长抓长效。

“见贤思齐焉,见不贤而内自省也。”只有坚持走心走实,入脑入心,上好警示教育这堂必修课,才能做到防微杜渐,永葆清正廉洁的政治本色。

# 禁止向低龄孩子销售盲盒 应成为社会共识

唐剑华



漫画/左骏

【家校合作共建,共同抵御盲盒的侵袭。】

开学了,随着孩子们返回学校,校园周边一些小卖部的各种盲盒又卖火了!不少孩子拿着压岁钱、早餐钱甚至借钱偷偷购买盲盒。小孩乐此不疲,家长忧心忡忡。

“盲盒”,顾名思义是指消费者不能提前得知具体产品内容的盒子,本身的特性就是随机,具有一定的成瘾性,这种带有赌博味道的拆盒游戏让一些成年消费者都难以抵抗,对尚未形成独立、成熟消费观念的低龄孩子危害尤大。不久前,中国消费者协会发布的《2021年全国消协组织受理投诉情况分析》,指出盲盒消费存在销售期限甚至过期商品等6大问题,建议对于低龄儿童等禁止盲盒营销。近日,笔者获悉上海市市场监管局制定了《上海市盲盒经营活动合规指南》,明确划出红线,不得向8周岁以下儿童出售盲盒。

就我市而言,笔者发现校园周边盲盒

乱象非但没有消失,反倒有愈演愈烈之势,每逢放学后校园周边小卖部里挤满了购买盲盒的孩子。一些盲盒还推出各种系列诱导集齐的概念,更是让不少孩子为了集齐全套盲盒产品盲目购买。笔者建议:面对盲盒泛滥,监管部门不应缺位,应及时建立起“未成年人保护机制”,加强对盲盒产品的销售和监管;同时,划出红线禁止商家向低龄孩子销售盲盒,并对我市校园周边商超向低龄孩子销售盲盒的行为进行专项整治。

除了监管与执法,教育与引导也很重要。学校和家长应在各自的职责范围内保护低龄孩子免受盲盒产品的侵扰,在日常的教育中让孩子树立正确的金钱和消费观念,不让这类产品摧毁孩子们的理智与自控力。老师可通过课堂内容对学生消费和社交行为加以引导,家长则应身体力行树立良好的消费习惯,家校合作共建,共同抵御盲盒的侵袭。

# 职教赋能乡村振兴 “肥水”可灌“自家田”

李军

观察

【坚持“输血”与“造血”结合助力乡村振兴。】

乡村振兴,人才先行,如何引来更多人才“活水”?最近,笔者关注到教育部发布2022年工作要点,其中一句话令人眼前一亮:“贯穿打通县域基础教育、市域职业教育和省域高等教育”,探索“发挥教育优势的乡村振兴工作法”。结合株洲实际,职教是一块“金字招牌”,发挥职教资源优势助力乡村振兴,还有很大的挖掘空间。

乡村振兴是新事业,没有现成方案,要敢于在吃透政策的基础上大胆去闯去试。凭借扎实的工业基础,株洲积累了深厚的职教底蕴,搭建机制引导其为乡村振兴赋能,是值得尝试的可行路径。比如株洲职教科技园,现有10所职业院校,每年输送毕业生近3万名,且多为高素质、高技术

人才。一边是“人才摇篮”,一边是乡村振兴对人才的迫切需求,如何让两者顺畅对接产生“1+1>2”的效果,这是值得思考的课题、更呼唤更多有益的实践。

让职教力量赋能乡村振兴,也有外地经验可借鉴。笔者留意到,湖北咸宁职业技术学院实施“一村多名大学生计划”,一方面为学子在乡村创业提供平台,形成“别墅”养鸡产业等新业态;也吸纳乡村能人为“学员”进行培训,助推当地涌现“黑猪西施”“龙虾大王”“孔雀皇后”等新农人、新农产品。在省内,湖南益阳职业技术学院也在紧密对接产业,重点建设智慧农业和农村电子商务2个专业群,探索具有益阳特色的乡村振兴职教模式。

发挥职教优势,坚持“输血”与“造血”结合助力乡村振兴,株洲职教资源“肥水”可灌“自家田”,也必将收获瓜果飘香的金秋。

# 关爱新就业形态 劳动者彰显城市温度

邓伟勇

正能量

【把这项工作常抓不懈、久久为功,幸福株洲的底色将会越擦越亮。】

日前,我市举行全市新就业形态建会入会工作部署会,明确今年要新发展货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员四个群体会员2.45万名以上。

新经济催生新业态,新业态带动新就业。随着数字经济、平台经济、共享经济等新业态蓬勃兴起,催生了一支数量庞大、不同于传统意义上劳动者的就业形态群体。

新就业形态具有就业容量大、进入门槛低、灵活性和兼职性强等特点,成为吸纳就业的重要平台。数据显示,我市货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员四个群体约为4.2万人。然而,这个群体也面临“成长的烦恼”。比如,用

工形式多样,劳动关系复杂;劳动收入以提成为主,多劳多得,不劳不得,绝大多数缺乏“五险一金”等保障。

关爱新就业形态劳动者,彰显一座城市的温度。我市新就业形态劳动者入会后,可以参加职工医疗互助、职工职业技能大赛等活动,还能及时享受各级工会系统开展的送工作岗位、送技能提升、送法律服务等“八送”服务。劳动权益受到侵害时,也有了表达诉求的畅通渠道。相信这些举措的落地,必将很好地解决新就业形态劳动者的后顾之忧。

当然,关爱新就业形态劳动者是一个系统工程,除了相关部门,社会力量的参与不可或缺。前不久,市总工会与株洲国寿共同建设的12个“户外劳动者驿站”揭牌即是生动实践。把这项工作常抓不懈、久久为功,幸福株洲的底色将会越擦越亮。



火龙果视频 PITAYA VIDEO

## 火龙果视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“火龙果视频”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:18153758606;视频投稿邮箱:40751085@qq.com(可发视频,也可只附网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

视·非遗

## “中国年·湖南味”非遗优质节目云展播 茶陵湘剧《回书》

湘剧是湖南省的代表剧种,它拥有近600年的悠久历史,流传于湘、资流域的长沙、湘潭及湘东地区的茶陵和江西西部等地域。茶陵湘剧不仅传承了老一辈湘剧艺术家的艺术特色,而且在此基础上融入了湘东民间音乐,使湘剧的唱腔更加丰满完整,表演上也融入民间“百戏”“杂技”“武术”等元素,从而更加丰富了湘剧表演艺术。



茶陵湘剧《回书》。



## 攸县巨洲村元宵节民俗——探灯



巨洲村“探灯”。

“探灯”是攸县巨洲村的元宵节民俗,距今已有近600年的历史。“探灯”是在一长板子上两端扎灯,中间安装上长木棒,成“T”字形方便握举,舍头灯共有一百零一盏灯。“探灯”主要是百姓探春和期冀来年,祈盼在新的一年里五谷丰登、六畜兴旺、吉祥平安。《探灯》已于2013年成功申报为市级非物质文化遗产保护项目。

文字、图片、视频/网络



视·政法

## 天元法院《初心如磐》短视频 获全国大奖



法官们在执行公务。

2月10日,中央政法委微信公众号“中央政法委员安剑”张榜公布了第六届平安中国“三微”大赛评选结果揭晓,天元法院报送的作品《初心如磐》荣获优秀短视频。

文字、图片、视频/网络



视·制造

## 我国首个大功率 机车交流传动系统试验台的故事



1996年,我国铁路客车平均速度仅为61.6km/h,而与此同时,日本、德国、法国的列车时速已达到300km/h以上。铁道部提出了“十年转换工程”——争取用10年左右的时间完成电力机车直流传动到交流传动的转换。“十年转换工程”成为中国南车株洲所的重点项目之一,机车交流传动系统试验台是其核心内容。1998年底,试验台经过两年的努力完成了所有调试。

文字、图片、视频/网络

